Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister
Ministerium fir inneres und Kommunales NRW, 40190 Disseldorf &}. Juni 2013
Ministerprasidentin Seite 1 von 1
des Landes Nordrhein-Westfalen
Stadttor 1 Telefon 0211 §71-3319
40219 Disseldorf Telefax 0211 871-
Kleine Anfrage 1305

des Abgeordneten Daniel Schwerd der Fraktion der PIRATEN

»Rassistische Vorfalle bei der Polizei - Einzelfalle?*
LT-Drs. 16/3125
lhr Schreiben vom 04.06.2013 - HI A 4 - 02.02.09.02

Gemal § 76 Abs. 1 GGO Ubersende ich hiermit einen Abdruck der Ant-
wort, die ich auf die Kleine Anfrage zu erteilen beabsichtige.

'

Ralf Jager MdL

Haroldstr. 5, 40213 Dusseldorf
Telefon 0211 871-01

Telefax 0211 871-3355
poststelle@mik.nrw.de
www.mik.nrw.de




Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium flir Inneres und Kommunales NRW, 40190 Disseldorf

Prasidentin des Landtags
Frau Carina Gédecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 1305
des Abgeordneten Daniel Schwerd der Fraktion der PIRATEN

nRassistische Vorfille bei der Polizei - Einzelfille ?*
LT-Drs. 16/3125

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 1305
im Einvernehmen dem Minister fur Arbeit, Integration und Soziales wie
folgt:

1.

Werden in NRW rassistisch motivierte Beleidigungen, Ubergrif-
fe oder Misshandlungen durch Polizisten bzw. Beschwerden
dariiber gesammelt, zentral erfasst und ausgewertet?

Das Integrationsverfahren Polizei NRW (IGVP NRW) stellt das zent-
rale  Vorgangsbearbeitungssystem der Polizei in Nordrhein-
Westfalen dar und wird u.a. zur Erfassung der Vorgénge, auch jeder
Straf- und Ordnungswidrigkeitenanzeige, genutzt. Eine spezielle Er-
fassung und Auswertung von rassistisch motivierten Taten durch
Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte bietet dieses System nicht.

Das Landesamt fiir Ausbildung, Fortbildung und Personalangele-
genheiten der Polizei NRW (LAFP NRW) fihrt als Landesoberbe-
horde zentral fur die Kreispolizeibehorden des Landes eine Daten-
bank, in der alle Disziplinarverfahren erfasst werden. Diese Daten-
bank beinhaltet unter anderem die Benennung der dienstrechtlichen
VerstoBe sowie eine kurze Sachverhaltstibersicht. Eine gesonderte
Datensammlung, die speziell rassistisch motivierte Taten seitens
Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten erfasst, existiert nicht.
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Der Minister

Blrgerbeschwerden, die nicht zu einer Strafanzeige bzw. zu einem
Disziplinarverfahren fithren, werden in den einzelnen Kreispolizei-
behdrden elektronisch erfasst und (iberwiegend in eigener Zustan-
digkeit bearbeitet. Es erfolgt derzeit keine zentrale Erfassung und
Auswertung. Landesweite Grundsatze und Standards legen bei dem
Umgang mit Beschwerden die Zustandigkeiten, Berichts- und Infor-
mationspflichten sowie die Beteiligungen fest. Die Erfassung und
Bearbeitung eines jeden einzelnen Falles im Sinne der Anfrage,
auch fernmUndlich und anonym vorgetragener Beschwerden, ist in-
soweit aber landesweit sichergestelit.

Welche Fille von rassistisch motivierten Beleidigungen, Uber-
griffen oder Misshandlungen durch Polizisten bzw. Beschwer-
den dariiber sind in NRW in den Kalenderjahren 2010 bis 2012,
sowie im laufenden Jahr bis zum heutigen Tage bekannt? Lis-
ten Sie alle bekannten Fille auf, und nennen Sie die in jedem
dieser Fille deswegen eingeleiteten MaBnahmen.

LAFP NRW

2.1 Strafverfahren

[nsgesamt liegen dem LAFP fir den angefragten Bezugszeitraum
23 Strafverfahren gegen Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte vor.
Von diesen Verfahren wurden 21 Verfahren durch die Staatsanwalt-
schaft eingestellt, zwei Verfahren sind noch anhéngig. Die Uberwie-
gende Anzahl der Verfahren wurde auf Grund von Beschwerden mit
strafrechtlichem Hintergrund eingeleitet, so dass auf die Auflistung
unter 2.3 verwiesen wird. In diesen Fallen erfolgt insoweit eine dop-
pelte Erfassung.

2.2 Disziplinarverfahren

In den Kalenderjahren 2010 bis 2013 wurden insgesamt zwei Dis-
ziplinarverfahren im vorliegenden Zusammenhang eingeleitet:

Im Jahr 2011 wurden gegen einen Polizeibeamten aus Reckling-
hausen straf- und dienstrechtliche Ermittlungen wegen des Ver-
dachts der Volksverhetzung durch das Verbreiten von Daten mit
volksverhetzendem Inhalt gefuthrt. Das Straf- und Disziplinarverfah-
ren wurde eingestelit.

Gegen einen Polizeibeamten des PP Bonn wurde im Jahr 2011 ein
Disziplinarverfahren wegen des Verdachies u.a. der Volksverhet-
zung, der Beleidigung und der Noétigung eingeleitet. Der Beamte
beging die Taten auRerhalb des Dienstes und hauptséchlich zum
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Der Minister

Nachteil seiner ausléndischen Nachbarn. Der Polizeibeamte ist zur-  Seite 3von 10
zeit der FUhrung seiner Dienstgeschéfie enthoben; ein Ergebnis
des Straf- und des Disziplinarverfahren steht noch aus.

Hinweis

Aus datenschutzrechtlichen Griinden werden die Akten zu Diszipli-
narverfahren gem. § 16 Landesdisziplinargesetz -LDG- NRW, ab-
hangig von der disziplinarrechtlichen Maftnahme, teilweise bereits
nach zwei Jahren vernichtet. Akten zu den Disziplinarverfahren, bei
denen sich das Dienstvergehen nicht erwiesen hat, sind gem. § 16
Abs. 4 LDG NRW nach drei Monaten zu vernichten.

2.3 Beschwerden

Die Akten zu Beschwerden mit personenbezogenen Daten werden
gem. § 13 AktOPol NRW (Erlass IM 43-58.02.01 v. 23.10.20086) in
der Regel nach einem Jahr vernichtet. Angaben zu einzelnen Fallen
beziehen sich daher zum Teil lediglich auf behdrdeninterne Statisti-
ken, welche fir die Jahre 2010 und 2011 nicht mehr in alien Behor-
den vorliegen.

Bei den insgesamt 64 eingegangenen Beschwerden handelt es sich
bei der tiiberwiegenden Anzahl um Falle, die im Zusammenhang mit
klassischen Einsatzsituationen, wie der Ahndung von Ordnungswid-
rigkeiten, stehen. Die erhobenen Vorwiirfe konnten auller in zwei
Féllen in gemeinsamen Gesprachen mit den Beschwerdeflihrern
und den eingesetzten Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten oder
in schriftlichen Stellungnahmen ausgerdumt werden, soweit die Ver-
fahren nicht noch andauern.

Die folgende Auflistung erfolgt behdrdenspezifisch:

- PP Bielefeld, 2013:

- Beschwerde einer judischen Gemeinde Uber das Betreten des
Gemeindegrundstiickes und Beldstigung von Gemeindemitglie-
dern durch ermitteinde Kriminalbeamte. Das Beschwerdeverfah-
ren befindet sich zurzeit noch in Bearbeitung.

- PP Bonn, 2012:

- Ein Beschwerdeflihrer erhebt den Vorwuri der unrechtméafiigen
Festnahme im Rahmen einer Gegendemonstration zur ProNRW
Demonstration in Bonn. Weiterhin beschwert er sich (iber die be-
leidigenden und rassistischen AuRerungen seitens der einschrei-
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tenden Beamten wéahrend der Festnahme. Die Bearbeitung des
Beschwerdeverfahrens dauert zurzeit noch an. Der Vorgang wur-
de zudem der Staatsanwaltschaft Bonn zur rechtlichen Wordi-
gung Ubergeben; das Ergebnis steht noch aus.

- PP Dortmund, 2012:

Beschwerde eines Blirgers mit Migrationshintergrund beziglich
eines Platzverweises; die Rechtmalligkeit dieser Mafinahme
wurde angezweifelt. Der Vorwurf wurde in einer klarenden Stel-
jlungnahme der Behorde ausgeraumt.

Im Juli 2012 verstarb im polizeilichen Gewahrsam eine Person
mit Migrationshintergrund. Seitens der Familienangehdérigen wur-
de vornehmiich Uber die Medien der Vorwurf der Auslanderfeind-
lichkeit erhoben. Das Ermittlungsverfahren gegen die Polizeibe-
amten ist gem. §170 (2) StPO eingestellt worden.

in einer Beschwerde erhebt ein Blrger im Rahmen einer Perso-
nenkontrolle seines Sohnes den Vorwurf, dass die einschreiten-
den Polizeibeamten Uber den deutschen Nachnamen seines
dunkelhautigen Sohnes gelacht haben. Der Vorwurf wurde in ei-
nem klarenden Gesprach mit den Beteiligten ausgerdumt.

Ein Beschwerdeflihrer erhebt den Vorwurf, im Rahmen seiner In-
gewahrsamnahme rabiat und herabwiirdigend behandelt worden
zu sein. Der Vorwurf wurde in einem klarenden Gespréch ausge-
raumt.

Zwei Gasthorerinnen der Universitat fihrten Beschwerde dar-
tiber, dass sich durch das Universitatspersonal veranlasste Ein-
sétze der Polizei vornehmlich gegen Anwesende mit Migrations-
hintergrund richteten. Die Beschwerde erwies sich nach Prifung
des Sachverhaltes als unbegriindet.

- PP Dortmund, 2013:

Beschwerde eines Busfahrers mit Migrationshintergrund, welcher
nach einem Verkehrsverstoll kontrolliert wurde. Die Bearbeitung
der Beschwerde dauert zurzeit noch an.

Vorwurf, ein Polizeibeamter habe die Aufnahme eines Verkehrs-
unfalles abgelehnt mit der Behauptung ,dass Tlrken so was vor-
tduschen”. Das Strafverfahren gegen den Beamten wegen Belei-
digung ist noch anhangig.
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PP Dusseldorf, 2013:

Vorwurf einer unhdflichen Kommunikation und schikanésen Kon-
trolle eines Blrgers mit Migrationshintergrund. Der Vorgang ist
zurzeit noch in Bearbeitung.

PP Essen, 2012;
Vorwurf der rassistischen Beleidigung durch einen Polizeibeamten

im Rahmen einer Zeugenvernehmung. Das Ermittiungsverfahren
gegen den Beamten ist vorlaufig gem. §154e (1) StPO (bis zum
Abschluss des Ursprungsverfahren) eingestelit.

Vorwurf der rassistischen Beleidigung durch einen sich auferhalb
des Dienstes befindlichen Polizeibeamten. Das Ermittlungsver-
fahren wurde vorlaufig gem. § 154e (1) StPO eingestelit.

Beschwerde einer Blirgerin mit Migrationshintergrund im Rahmen
eines Ruhestérungseinsatzes. Diese fihite sich in beleidigender
und aggressiver Weise seitens der Beamten auf die Nachtruhe
hingewiesen. Der Vorwurf wurde in einem kidrenden Gesprich
ausgeraumt,

Zwei Beschwerden Uber eine unhofliche Behandlung seitens Po-
lizeibeamten gegentiber Blirgern mit Migrationshintergrund. Die
Vorwdirfe lieBen sich nicht bestatigen.

Drei Beschwerden Uber polizeiliche MaRnahmen im Rahmen der
Ahndung von zwei VerkehrsverstéfRen / einer Ruhestérung. Der
Vorwurf, diese MaBnahmen seien lediglich auf Grund des Migra-
tionshintergrundes der Betroffenen getroffen worden, lieen sich
nicht bestétigen.

PP Essen 2013:

Beschwerde eines Blirgers gegen eine allgemeine Verkehrskon-
trolle, die angeblich auf Grund eines ,Ruménien-Aufklebers* an
dessen Fahrzeug durchgefiihrt sein solle. Der Vorwuif lieR sich
nicht bestétigen.

Zwei Beschwerden von Birgerinnen im Rahmen einer Verkehrs-
unfallaufnahme mit dem Vorwurf der Auslanderfeindiichkeit sei-
tens der Polizeibeamten. Die Bearbeitung der Beschwerde dauert
zurzeit noch an.

- KPB Herford, 2011:

Beschwerde einer Verkehrsteilnehmerin (kamerunische Staatsan-
gehtrige), die der Verkehrskontrolle eines Polizeibeamten und
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der anschlieRenden Sicherstellung ihres Fihrerscheines rassisti-
sche Motive unterstellte. Die Rechtswidrigkeit der Sicherstellung
wurde im Nachgang festgestellt, der Verdacht einer rassistischen
Motivation konnte ausgerdumt werden. Es folgte eine schriftliche
Entschuldigung des Beamten bzgl. der polizeilichen Mafinahme
und diverse Gesprache mit der Beschwerdefiihrerin.

Beschwerde eines niederldndischen Verkehrsteilnehmers, der
den einschreitenden Polizeibeamten vorwarf, sein Verkehrsver-
stoll sei lediglich auf Grund seiner Nationalitdt geahndet worden.
Bei einer anschlieRenden Uberprifung der gesamten Verkehrs-
tiberwachungsmaflnahmen dieser Kontrolie konnte kein Fehlver-
halten der Beamten festgestellt werden.

- KPB Kleve, 2012:

Beschwerde einer Verkehrsteilnehmerin mit Migrationshintergrund
mit dem Vorwurf, dass lediglich ihr ausléndisches Aussehen zu
der Ahndung eines Verkehrsverstof’es geftihrt hatte. Nach Pri-
fung des Sachverhaltes konnte kein Fehlverhalten festgestelit
werden.

Beschwerde eines englischen Staatsangehorigen {iber eine ras-
sistische und diskriminierende Atmosphare wahrend der Ahndung
eines Verkehrsverstolles. Das mittels Lasergerat erbrachte Mes-
sergebnis beziiglich der Geschwindigkeitsiiberschreitung wurde
angezweifeit. Nach Prifung des Sachverhaltes konnte kein Fehl-
verhalten festgestellt werden,Trotz miindlichen und schriftlichen
Eriauterungen in englischer Sprache beziglich des Verkehrsver-
stoBes und der polizeilichen MaRnahme konnte keine Einigung
erzielt werden.

PP Koéln, 2011:

Sechs Beschwerden mit dem Vorwurf rassistischen Verhaltens
bzw. rassistischen AuRerungen (ohne strafrechtlichen Hinter-
grund) im Zusammenhang mit der Ahndung von Ordnungswidrig-
keiten / dem Erteilen von Platzverweisen. Die Vorwlirfe wurden in
einem klarenden Gespréach mit den Beteiligten ausgeraumt.

Vier Beschwerden mit dem Vorwurf der Beleidigung durch Poli-
zeibeamtinnen / Polizeibeamte. Die Strafverfahren wurden gem.
§ 170 (2) StPO eingestellt

- PP Kéin, 2012;

Zehn Beschwerden mit dem Vorwurf rassistischen Verhaltens
bzw. rassistischen Auflerungen (ohne strafrechtlichen Hinter-
grund) im Zusammenhang mit der Ahndung von Ordnungswidrig-

Seite 6 von 10




Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

keiten / dem Erteilen von Platzverweisen. Die Vorw(irfe wurden in  Seite 7 ven 10
einem kl&renden Gesprach mit den Beteiligten ausgeraumt.

- Zwei Beschwerden mit dem Vorwurf der Beleidigung rassisti-
schen Inhaltes durch Polizeibeamtinnen / Polizeibeamte. Die ein-
geleiteten Strafverfahren wurden gem. § 170 (2) StPO eingestellt.

- Zwei Beschwerden mit dem Vorwurf der rassistisch motivierten
Kérperverletzung im Amt. Die eingeleiteten Strafverfahren wur-
den gem. § 170 (2) StPO eingestellt.

- PP Koin 2013:

- Sieben Beschwerden mit dem Vorwurf rassistischen Verhaltens
bzw. rassistischen AuRerungen (ohne strafrechtlichen Hinter-
grund} im Zusammenhang mit der Ahndung von Ordnungswidrig-
keiten / dem Erteilen von Platzverweisen. Die Vorwiirfe wurden in
einem klarenden Gespréch mit den Beteiligten ausgerdumt.

- Eine Beschwerde mit dem Vorwurf der Beleidigung rassistischen
Inhaites durch Polizeibeamtinnen / Polizeibeamte. Die eingeleite-
ten Strafverfahren wurden gem. § 170 (2) StPO eingestellt.

- Vier Beschwerden mit dem Vorwurf der rassistisch motivierten
Kérperverletzung im Amt. Die eingeleiteten Strafverfahren wur-
den gem. § 170 (2) StPO eingestellt.

- KPB Minden-Lubbecke, 2013:
Vorwurf, ein Beamter habe einen Beschuldigten mit Migrationshin-
tergrund im Rahmen eines Einsatzes hauslicher Gewalt als ,Juden®
bezeichnet. Das Beschwerdeverfahren ist zurzeit in Bearbeitung.

- PP Minster, 2011:
Eine Beschwerde einer Verkehrsteilnehmerin mit dem Vorwurf der
rassistisch motivierten Nétigung eines Polizeibeamten im Rahmen
einer Verkehrskontrolle. Das eingeleitete Strafverfahren wurde gem.
§170 (2) StPO eingesteilit.

- KPB Oberbergischer Kreis, 2010:;
Vorwurf der Verbreitung eines ,Witzes" mit rassistischem [nhalt per
E-Mail an Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der KPB. Das Strafverfah-
ren wurde gem. § 153a (1) StPO eingestelit.

- KPB Paderborn, 2010:
Vorwurf der rassistischen Beleidigung und Bedrohung seitens eines
Beamten im Rahmen einer Verkehrskontrolle. Das Strafverfahren
wurde gem. § 170 (2) StPO eingestelit.
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KPB Paderborn, 2011:

Vorwurf der rassistischen Beleidigung seitens eines Beamten im
Rahmen einer Verkehrskontrolle. Das Strafverfahren wurde gem. §
170 (2) StPO eingestellt.

KPB Steinfurt, 2012:

- Beschwerde einer Verkehrsteilnehmerin mit Migrationshinter-
grund Uber eine Polizeibeamtin, die sich iber ihr Kopftuch ,lustig"
gemacht habe. Der Vorwurf wurde in einem klarenden Gesprach
ausgeraumt,

- Beschwerde seitens einer Verkehrsteilnehmerin mit Migrations-
hintergrund gegen einen Polizeibeamten im Rahmen der Ahn-
dung eines VerkehrsverstoRes, dass der Beamte ,nur so mit ihr
reden wirde, weil sie Auslanderin sei.“ Eine weitere anschlieffen-
de Kontaktaufnahme mit der Beschwerdefiihrerin konnte nicht er-
folgen, da sie auf mehrmalige Anrufe und ein schriftliches An-
schreiben nicht reagierte.

KPB Steinfurt, 2013:

Beschwerde einer Verkehrsteilnehmerin mit Migrationshinter-
grund gegen einen Polizeibeamten im Rahmen der Ahndung ei-
nes Verkehrsverstofles. Dieser habe mehrmals darauf hingewie-
sen, dass ,wir in Deutschiand leben® und ,deutsche Gesetze gel-
ten wiirden®; dabei sei das Wort ,deutsch” besonders betont wor-
den. Der Vorwurf wurde in einem klarenden Gesprach ausge-
raumt.

KPB Wesel, 2011:

Vorwurf der rassistischen Beleidigung im Rahmen einer polizeilichen
Vernehmung. Das Strafverfahren wurde gem. §170 (2) StPO einge-
stellt.

Landeskriminalamt Nordrhein-Westfalen -LKA NRW:

Das Landeskriminalamt NRW hat auf der Grundlage des Definiti-
onssystems PMK (Politisch motivierte Kriminalitat) fur den angefrag-
ten Zeitraum drei fremdenfeindliche Straftaten mit Polizeibeamten
bzw. ehemaligen Polizeibeamten als Tatverdachtigen erfasst (Stand
13.06.2013). Alle Ermittlungsverfahren wurden durch die zusténdige
Staatsanwaltschaft eingestellt.
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3. Wo in NRW gibt es, unter Nennung der involvierten Dienststel- Seite 9von 10
len und Orte, zeitliche oder ortliche Haufungen solcher Fille
bzw. Beschwerden?

Auf Grund der geringen absoluten Fallzahlen (siehe Ausfihrungen
zu Frage 2) lassen sich keine Rickschliisse zu signifikanten Zu-
sammenhangen ziehen. Eine valide Aussage Uber zeitliche oder 6rt-
liche Haufungen der Falle 1dsst sich somit nicht treffen.

4. Welche MaRnahmen werden unternommen, um solche Vor-
kommnisse zu verhindern? Stellen Sie insbesondere dar, in-
wieweit einerseits auf Haufungen solcher Fille konkret einge-
gangen wird, andererseits inwieweit Aufklarung und Prédvention
gegen Rassismus und Diskriminierung zu den allgemeinen
MaRnahmen polizeilicher Aushildung in NRW gehdren.

Das Bachelorstudium fur den Polizeivolizugsdienst dauert drei Jah-
re. Als Eingriffsverwaltung mit weitgehenden Befugnissen, die
Grundrechte von Blrgerinnen und Birgern einzuschrénken, ist das
Studium durchgangig gepragt von der Bindung allen staatlichen
Handelns an Recht und Gesetz (Rechtsstaatsprinzip). Dementspre-
chend werden bereits im Grundstudium grundlegende staatsrechtli-
che Inhalte vermittelt, die im weiteren Verlauf des Studiums im
Rahmen der Vermittiung spezieller Eingrifisbefugnisse weiter vertieft
werden. Zu den grundiegenden staatsrechtlichen Inhalten z&hlen
die obersten Verfassungsprinzipien und die Grundrechte. Bei den
Verfassungsprinzipien bilden Demokratie und Rechtsstaatlichkeit
und bei den Grundrechten die Menschenwirde gemal Art. 1 GG,
die allgemeine Handlungsfreiheit nach Art. 2 Abs. 1 und die Gleich-
heit vor dem Gesetz gemafR Art. 3 GG fortlaufend Schwerpunkte der
Ausbildung. Die Studierenden werden in die L.age versetzt, Verfas-
sungsprinzipien und Grundrechte in ihrer Bedeutung fiir die Berufs-
praxis und fur polizeiliche Malinahmen zu bewerten.

Die rechtlichen Aspekte werden durch Lehrinhalte aus dem Bereich
Ethik zusatzlich verstarkt.

Des Weiteren ist Interkuiturelle Kompetenz wihrend der Ausbildung
ein Schwerpunkthema, bei dem die Studierenden ein vorurteilsfreies
Verstehen von Menschen aus anderen Kulturkreisen sowie ein an-
gemessenes Bewadltigen von interkulturellen Situationen reflektieren
und weiterentwickeln.
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Das obligatorisch speziell fir die Polizeiaushildung vorgesehene
Training sozialer Kompetenzen ist ebenfalls fachiibergreifend ange-
legt und beféhigt die Studierenden, in jeder Situation sozial ange-
messen zu kommunizieren.

Mit fre ichen Grtfien
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